# Z 方寸小店 喜糖袋

# "售卖"幸福的喜்

□融媒记者 蔡晨昕 文/摄

喜铺,顾名思义就是售卖婚嫁用品的铺子。作为张家港婚礼传统,喜糖、和合被、子孙桶都必不 可少,有招待宾客的礼物,也有寄托了家长对新人美好祝福的传统婚俗用品。18年前,鲁风清开始经 营喜铺这份甜蜜的事业。

### 丰富的传统婚礼习俗

二十一世纪初,张家港几乎找不到一 站式的婚嫁用品店铺,嫁女儿的人家都会 找木匠打造一只樟木箱和一个子孙桶, 技 术好的师傅要提前大半年预定呢。那时 候,鲁风清在长安南路旁开了家喜铺,很 多顾客在店里买过喜糖后,都会询问哪里 可以购买到其他的婚俗用品。

2006年,鲁风清去浙江义乌考察市 场,在看到品种丰富、种类多样的婚庆用 品后,她回到张家港,从单一的售卖喜糖 升级为红包、灯笼、红色被套等一站式采 购点。起初,鲁风清还年轻,对张家港的 婚庆习俗了解不多,她一边经营店铺,一 边跟着年纪大的人学习张家港各个乡镇不 同的婚庆传统, 再结合顾客的需求, 一点 点丰富小店的产品种类。

不少家长陪着准新人来到店里,看着 琳琅满目的婚俗用品, 总能提着大包小包 心满意足地回去。和合被上的红绸带、发 禄袋、如意,鲁风清也都会帮忙配齐。大 部分顾客对传统习俗都是一知半解,鲁风 清还会写在纸上方便大家回去准备。

鲁风清店里从小到大摆放 着一面墙的樟木箱、子孙桶,这 些大都是找木匠批量定制的, 比起 自己预定不仅方便, 更少了等待的 时间。在张家港,子孙桶有着保佑新人 子孙延绵的美好寓意。比起过去人们在意 的实用性,如今的子孙桶更多起到了装饰 作用,还有做成摆件的,上面雕刻了一杆

秤,寓意着称心如意。



和合被

### 为一颗糖跑遍了全国

卖喜糖是鲁风清的老本行了。只要有 空闲时间,鲁风清都会去浙江、上海等地 参加婚博会、订货会,考察市面上流行的 喜糖盒款式。做喜糖生意18年,鲁风清积 累的经验很简单:"每次订货会上,我总 会跟着年轻人走,年轻人看中的款式,就 是特别好卖。"比起过去主要是长辈负责 所有采购工作, 现在年轻人会更想要挑选 自己满意的商品。

糖的使命是满足中国人对一桩喜事的

每年春节前一个多月,鲁风清店铺门

口就开始挂满了红色的春联和"福"字,

只要一看到那熟悉的红色, 就知道年味在

一点点靠近。"每年临近过年,店门口的

摊子周围就围满了顾客。"柜台上、墙壁

希冀,包装和意义,比糖果本身更重要。 过去人人都选红色,如今的年轻人则会考 虑与婚庆布置的契合程度,各种颜色的喜 糖盒都被鲁风清摆放得整整齐齐。

做生意总会遇到各种各样的突发状 况,一次客户订了喜糖,选定的包装盒却 一直缺货,婚礼前一天没有送到。鲁风清 连夜开着车赶到义乌,把刚下生产线的包 装盒运回张家港,又组织员工抓紧包装, 最后终于按时送到了婚礼现场。鲁风清

营造生活的仪式感

上,到处都是红彤彤的对联、烫金的 "福"字、火红的灯笼、鲜艳的中国结、 寓意美好的年画和窗贴等喜庆饰品,让人 目不暇接,门口的新一年生肖"福"字预 示着年近了。

喜糖对于婚礼的重要性,一点不亚于 婚庆、酒店的挑选,虽然小小一盒,却饱 含着满满的甜蜜与幸福。就是这家被红色 包围的小店, 让张家港人的生活甜蜜加 倍。



扫二维码 遇见美好

### Z 遇见·生活

## 邂逅凤凰山水

□融媒记者 冯 瑶

被晨雾笼罩的凤凰湖 资料图片 在山水之间绕湖漫步

秋冬时节,略带寒意的秋 风轻抚过叠翠流金的凤凰山, 白鹭掠过桂香四溢的凤凰湖 畔, 古朴庄严的河阳山歌馆 中,一曲悠扬回荡的河阳山 歌, 让时光仿佛流转到了千年



扫二维码 遇见美好

作为"中国吴歌之乡""中国民 间文化(山歌)艺术之乡",国家级 非物质文化遗产、原生态歌谣河阳 山歌萦绕在凤凰镇的每一个角落。

走进位于凤凰山脚下的河阳山 歌馆,可以与千年非遗来一场诗意 的邂逅。小桥流水,亭台楼阁,在 首首婉转吴歌中,感受江南园林般 的古典风韵。不远处,与山歌馆四 周连片河景相呼应的,还有那一湖

碧水——凤凰湖。它在凤凰山北静 静铺展,宛如一面明镜,倒映着山 的巍峨姿态与蔚蓝天空。凤凰湖由 大小三个湖区组成, 与三干河清水 走廊联通,湖区之间由偃月桥、相 思桥、朝凤桥和状元桥四座拱桥串 联成景,它们相连相通,又各具特色。

湖南侧的陶然山水区, 茂密的 山林、秀美的荷花池、妖娆的桃花 岛以及游船码头组成了休闲游乐 区。湖光山色最宜人,漫步湖畔, 丹桂飘香, 行走在延伸入湖中的人 行栈道,可以体味"人可湖中走, 鸟在镜中翔"的感觉;碧水无垠, 满目生华,一切都令人流连忘返。 每当夜幕降临,居住在附近的市民 更是纷纷"出动", 散步、慢跑, 锻 炼、观景两相宜。

### 藏在凤凰的小众绿道

凤凰,这片遍布着旖旎风光 与众多古迹的古老土地,其人文 历史亦比想象中的更为深邃悠 远。据传,元末明初小说家施耐 庵曾在此创作。唐至晚清,凤凰 境内先后曾有三十六人取得钦 赐进士功名,堪称"进士之乡"。

凤凰人陆器,更是苏州历史 上的首位状元。正德《姑苏志》 中曾有记载:"河阳山,一名凤凰 山,在县西北四十里,高一百二 十丈,周七里,山顶有井,尝出醴 水。又有梁朝古桧及唐状元陆 器读书台。"循着古人的脚步,重 回凤凰山,沿着山脚重新修建的 状元路,一路拾级而上。道路两 旁的月季开得绚丽,阳光穿过树

叶,照射在永庆寺金黄的墙面, 显得温暖而治愈。趣味互动文 化导览长廊、"鳌头"生态巨石、 状元读书台沿路设置,穿梭在青 山绿水间,还可以充分感受状元 文化、施耐庵文化、茶韵文化等 诸多凤凰人文风貌。登上山顶, 极目远眺,远处的房屋错落有 致,与山林、湖泊、田野交织,构 成了一幅和谐共生的江南水乡 风情画。

走累了,就去凤凰山脚下的 永庆寺休息片刻,在古风古韵 中,倾听暮鼓晨钟,静静地接受 心灵的洗礼。到了傍晚,还可以 去一旁的农家乐,尽情享用刚从 田间地头采摘的新鲜蔬果。

### 山脚下的路越走越好

几乎每一个凤凰人,都记得凤凰 山。常年在外打拼的凤凰人,偶尔回 家会发现凤凰山越来越美了。十几 年前,若是登上凤凰山,从山上俯瞰, 目之所及,有些杂乱荒芜;狭窄的凤 恬路上,行人匆匆赶路;上山的路旁 草木枯黄,完全没有一点曲径通幽的 意思。

2008年,投资1000余万元的文 昌阁动工兴建;2009年,投资3000 余万元的河阳山歌馆动工兴建; 2011年,凤凰新城启动建设,凤凰山 周边景观变得更耐看了。凤恬路经 过全面提档的升级改造,由原来的机 非混合道路变成拥有绿化隔离带的 双向四车道,并设计了彩色人行步

道,建成了具有江南水乡园林文化特 色的景观大道。依托凤凰山北原有 河道水系,通过河道水系疏浚整理、 低洼地开挖湖面等一系列举措,集观 光旅游休闲、生态湿地保护、城市防 洪排涝等功能为一体的凤凰湖生态 公园在凤凰山脚下建成。

湖滨社区西侧的西凤路,经过改 造,变成了一条处处皆风景的绿色景 观廊道,散步在其中,心旷神怡。如 今,社区里很多人的生活非常有规 律:早上六七点沿着西凤路去买菜、 散步,道路两边种了很多花木,空气 非常好,就像在公园散步;晚上,大家 都要去凤凰湖畔走一圈。生态建设 与江南水乡现代文明建设有机结合

起来,这里的面貌焕然一新。家住凤 凰湖边上双龙花园的张阿姨表示: "经过改造建设以后,我们这里的环 境比之前好多了,晚上我在广场上跳 跳舞或者和家人环凤凰湖散散步,别 提多惬意了。"

再登凤凰山,西凤路与凤恬路仿 佛两条飞舞的轻纱环绕在这片充满 盎然生机的土地上。乌黑发亮的柏 油马路、宽阔葱郁的绿化景观带,还 有远处的的碧波荡漾,水天一色……

故乡的山水,历经岁月的悠悠洗 礼,焕发出了更加迷人的光彩。有空 去凤凰走走吧,每一次的重逢,都仿 佛是与往昔的一场浪漫邂逅,而每一 次的驻足,都定能遇见别样的惊喜。

### 乙文化资讯

### 市美术馆:

### 21场公教活动 尽显版画之美

本报讯 近期, 市美术馆成 功举办了江苏水印木刻版画创 作艺术交流会、"水韵沙洲・木 刻版画"体验活动、"文心印 记"——苏州桃花坞木版年画 印制体验课程等多场丰富多彩 的水印木刻版画系列活动,不 仅丰富了市民的文化生活,也 为这一传统艺术形式的传承和 发展注入了新的动力, 让水印 木刻版画绽放出更加绚烂的光

展览是最直观展现水印木 刻版画魅力的部分。"镌印盛 ――水韵江苏・木刻版画长 江百景"展作为今年长江文化 节的一大亮点,不仅汇聚了众 多关于长江的精美木刻版画作 品,更是一次对长江文化的深 情致敬与艺术再现。展览期 间,市美术馆联合江苏省美术 馆水印版画材料与技术研究文 化和旅游部重点实验室的研究 员, 共同开展了18场配套版画 体验活动和版画专业培训、3场 版画体验活动,接待参观团队 10余批。截至目前,入馆参观 人数达2万余人, 充分展现了 展览的吸引力和影响力。

现场,专家学者和艺术家 们为参观者深入解读水印木刻 版画的发展历程、艺术特色以 及文化内涵, 通过生动的案例 和深入浅出的讲解, 让参观者 对水印木刻版画有了更深入的 认识和理解, 也对其在当代文 化传承中的重要意义有了更清 晰的了解。活动期间,艺术爱 好者们齐聚一堂, 在专业老师 的悉心指导下开启了一场场充 满趣味的创作之旅, 当刻刀与 木板接触,木屑纷飞,每一刀 都饱含着创作者的情感与期 待。无论是初学者的初次尝 试,还是有经验者的进一步探 索,都在这一过程中感受到了 水印木刻版画的独特魅力。

(鲍辑)